

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Максимова Артура Игоревича  
«Деятельность российской центральной гражданской администрации  
в Царстве Польском в период реформ 1860-х гг.»  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование А.И. Максимова «Деятельность российской центральной гражданской администрации в Царстве Польском в период реформ 1860-х гг.» посвящено интересной и актуальной теме реформ в Российской империи. Несмотря на то, что вопрос преобразований в империи хорошо изучен, остаются и некоторые пробелы в изучении этой темы. В частности, это касается реформ на национальных окраинах России, которые, как справедливо заметил автор, отличались от центра по ряду критериев. Одной из таких территорий являлось Царство Польское, которое длительное время оставалось одним из важных объектов государственной политики Российской империи. Диссертант в своей работе рассматривает преобразования в Царстве Польском через призму влияния российского чиновничества, в частности представителей центральной гражданской администрации в Польше, на эти процессы, что, безусловно, уточняет и дополняет историю преобразований в Российской империи. Научная новизна исследования не вызывает сомнений.

Судя по автореферату, в своей работе автор освещает характерные черты гражданской администрации в Царстве Польском, специфику российской политики в отношении этой территории. Показывает влияние российских чиновников на разработку и вектор политики в отношении Царства Польского в начале 1860-х гг., кроме того отражена деятельность российских чиновников в процессе преобразований в середине 1860-х гг. Выбор хронологических рамок выглядит обоснованным. Объект и предмет исследования сформулированы четко.

Исходя из содержания автореферата, работу отличает продуманный выбор источников, среди которых официальные государственные указы разного рода, источники личного происхождения из архивов Москвы, Санкт-Петербурга, Варшавы, кроме того, автор задействовал польскоязычную периодическую печать. Историографический обзор позволяет сделать вывод, что диссертант хорошо знаком с работами отечественных и зарубежных ученых по проблематике исследования. В автореферате дается четкое представление о методах, использованных автором.

Практическая значимость диссертации не вызывает сомнений, видится, что результаты исследования действительно могут быть использованы для изучения не только истории государственной политики Российской империи, но и российско-польских отношений, которые исторически являются крайне острой тематикой в исторической науке

обоих государств. Апробация исследования выглядит достаточной – было опубликовано 5 статей автора, выступление диссертанта на международных конференциях также убеждает в степени проверки результатов научного исследования. Исходя из положений выносимых на защиту, А.И. Максимов удачно справился с решением поставленных задач.

Исходя из сказанного, можно считать, что работа А.И. Максимова «Деятельность российской центральной гражданской администрации в Царстве Польском в период реформ 1860-х гг.» соответствует требованиям п. 9. «Положения о присуждении научных степеней», предъявляемым к докторским исследованиям такого рода, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Младший научный сотрудник  
лаборатории общественно-  
политического развития  
стран ближнего зарубежья  
Кандидат исторических наук

